



# 国新办发表《2023年美国侵犯人权报告》

据新华社电 国务院新闻办公室29日发表《2023年美国侵犯人权报告》，以事实和数据揭露美国侵犯人权的真相，敦促美国政府采取切实举措破解美国人权困局，回应美国人民期待和国际社会关切。

报告分为序言、公民和政治权利沦为空谈、种族主义顽疾贻害深远、经济和社会不平等日益加剧、妇女和儿童权利遭受持续侵犯、无证移民悲惨境遇触目惊心、美式霸权制造人道主义危机等部分。

报告称，2023年美国的人权状况继续恶化。在美国，人权朝着日益两极分化的方向发展。与占据政治、经济和社会支配地位的少数人相比，大多数普通民众越来越被边缘化，基本权利和自由被虚置。

报告指出，在美国，公民和政治权利沦为空谈。美国枪支暴力造成惨痛生命代价，政党恶斗导致难以达成控枪共识。警察暴力愈演愈烈，警察执法问责制度形同虚设，大规模监禁与强迫劳动问题突出。政治极化持续加剧，选举操弄肆意横行，政府公信力继续下跌。

报告显示，美国种族主义顽疾贻害深远。在美国，非洲裔在执法领域、医疗领域等面临严重种族歧视和不平等。美国对亚裔的歧视变本加厉，长期侵犯印第安原住民权利，种族主义意识形态在美国恶性传播并跨国溢出。

报告强调，美国经济和社会不平等日益加剧。美国始终不肯批准《经济社会文化权利国际公约》，经济、

社会和文化权利被污名化为“福利奶酪”，“工作者贫困”现象广泛存在，无家可归者人数创新高，贫富分化进一步扩大。

报告指出，美国至今未批准联合国《消除对妇女一切形式歧视公约》，而且是联合国会员国中唯一没有批准《儿童权利公约》的国家，妇女和儿童权利遭受持续侵犯。与此同时，美国政客们对移民权利和福祉弃之不顾，并在长期以来大搞霸权主义、单边主义和强权政治，造成了严重的人道主义后果。

报告认为，美国存在的诸般人权问题，不仅使人权在美国实质上异化为少数人享有的特权，也严重威胁和阻碍着世界人权事业的健康发展。



## 丰收图画

夏收时节，各地小麦产区麦浪起伏，农机在麦田里穿梭，构成一幅美丽的丰收图画。图为5月29日，机收编队在河南省驻马店市西平县老王坡高标准农田收获小麦。  
新华社发 赵永涛/摄

## 财经

### IMF上调今年中国经济增长预期至5%

据新华社电(记者 宿亮 任军 曹筱凡) 国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特29日表示，考虑到今年第一季度中国国内生产总值(GDP)强劲增长及相关政策激励，IMF上调今年中国经济增长预期至5%。

## 科技

### 最大通用精密测量望远镜落户青海

近日，中国科学院紫金山天文台与青海省海西蒙古族藏族自治州政府签署“4.2米地基专用天体测量望远镜”项目合作协议。这标志着中国最大的通用精密测量望远镜落户青海海西州茫崖市冷湖镇。据了解，该望远镜针对太阳系天体的高精度天体测量进行优化设计，建成后将是中国最大的通用精密测量望远镜和国际上最大的天体测量专用望远镜，同时可广泛服务于各类天文科学目标。  
据央视新闻

## 外事

### 外交部副部长将访问美国

据新华社电(记者 邵艺博) 应美方邀请，外交部副部长马朝旭将于5月30日至6月2日访问美国，同美国常务副国务卿坎贝尔举行磋商，并同美国各界人士代表进行接触和交流。

## 发布

### 央行190个县域派出机构挂牌

5月28日，中国人民银行190个县域派出机构挂牌。按照《党和国家机构改革方案》部署，中国人民银行不再保留县(市)支行，相关职能上收至地市分行，对边境或外贸结售汇业务量大的地区，采取地市分行派出机构方式履行相关管理服务职能。  
据央广网

## 航天

### 谷神星一号海射型遥二运载火箭发射成功

据新华社电(李国利 李宸) 5月29日16时12分，我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥二运载火箭，搭载发射的天启星座25星-28星顺利进入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。这次任务是谷神星一号运载火箭的第12次飞行。

## 文化

### 13部电影定档端午档

据猫眼专业版上映日历显示，截至当前共有13部影片定档2024年端午档上映，分别为6月7日上映的《美国内战》《疯狂的麦克斯：狂暴女神》《梦想之地》《日夜江河》《西瓜队》；6月8日上映的《扫黑·绝不放弃》《我才不要和你做朋友呢》《来福大酒店》《走走停停》《谈判专家》《机器人之梦》《离伤记》《藏地生死恋》。  
据央广网

## 环球

### 美军一架F-35战机坠毁

据新华社电(记者 吴晓凌) 美军一架刚出厂的F-35战机28日在新墨西哥州阿尔伯克国际机场附近坠毁，飞行员受重伤，已被送往医院救治。

### 泽连斯基将继续担任乌总统

据《基辅独立报》报道，当地时间28日，乌克兰最高拉达(议会)主席斯特凡丘克在社交媒体上发文称，泽连斯基将继续担任乌克兰总统，直到战时状态结束。  
据中新社

# 随手关灯 节约用电

